

## 省管企业2017年营收、净利润情况 (单位:亿元)

企业名称	营业收入	营收变动比例(%)	净利润
山东能源	3085.27	58.54	62.76
兖矿集团	1991.99	42.49	19.66
山东重工	1670.91	56.31	83.73
山钢集团	1352.33	31.89	17.57
山东黄金	748.83	2.31	8.37
山东高速	666.33	13.06	48.55
山东国投	403.86	46.23	15.61
鲁商集团	391.97	1.98	-0.26
齐鲁交通	271.69	78.97	10.55
华鲁集团	187.87	20.83	15.51
省交工集团	99.99	-10.08	1.58
鲁信集团	91.83	47.07	20
中泰证券	81.69	-2.14	18.95
山东海洋集团	64.44	-7.53	1.79
上海齐鲁	38.08	49.58	0.16
山东国惠	24.94	48.44	0.46
省盐业集团	18.09	-32.35	0.93
国泰租赁	17.86	32.2	3.98
泰山财险	16.75	16.81	0.26
鲁华能源	14.54	22.9	0.47
山东机场	8.89	19.25	1.55
深圳东华	1.59	15.91	0.26
山东产交中心	1.27	103.21	0.62
土地储备	—	—	0.81

## 净资产收益率前15名

企业名称	净资产收益率	营业利润率
山东重工	16.26%	5.76%
华鲁集团	10.7%	9.85%
深圳东华	10.2%	21.3%
国泰租赁	9.01%	29.23%
山东能源集团	7.78%	3.64%
鲁信集团	7.48%	27.92%
山东国投	6.72%	4.48%
山东交工集团	5.6%	1.52%
中泰证券	5.53%	29.15%
山东盐业集团	5.06%	—
鲁华能源集团	5%	3.3%
山东机场	4.05%	22.18%
山东钢铁	4.02%	-0.27%
山东高速	3.63%	10.22%
兖矿集团	3.11%	1.78%

## 18家省管企业董事长薪酬情况 (单位:元)

企业名称	薪酬
兖矿集团	614300
省国投公司	501800
山东能源	494639.08
鲁商集团	492900
山东高速	487344.29
鲁信集团	474200
山东重工	468401.21
华鲁集团	425600
山东黄金	424779.95
山钢集团	415958
上海齐鲁	390083.41
齐鲁交通	379754.48
山东机场	366700
省盐业集团	357036.46
鲁华能源集团	356887.19
山东国惠	288244.37
山东产权交易中心	285305.36
土地储备	144681.59

本报记者 张玉岩 整理

# 23家省管企业盈利 只有一家亏损

## 18家企业董事长年薪平均约39万元

近日,山东省国资委官方网站对24家省管企业2017年财务及重大信息进行公开。山东能源、兖矿集团、山东重工和山钢集团2017年营业收入均突破1000亿元大关,山东能源以3085.3亿元营业收入位居榜首。此外,山钢集团实现扭亏为盈,利润总额从-143741.48万元转为392020.56万元。

本报记者 张玉岩

## 山东能源体量最大,山钢实现扭亏为盈

根据24户省管企业公布的企业营业收入情况,山东能源、兖矿集团、山东重工和山钢集团2017年营业收入均突破1000亿元大关,山东能源以3085.3亿元营业收入位居榜首。

作为山东唯一一家进入世界500强的国企,山东能源依然稳坐体量的第一把交椅。2017年,山东能源的营业收入总额达到30852722.68万元,同比增长58.54%,而利润额达到1053813.38万元,变动比例达380.5%。无论是煤炭业务板块还是非煤产品及其他业务板块,山东能源在2017年的利润都实现了200%以上的增长幅度,煤炭业务板块增幅达548.33%,非煤产品及其他业

务板块增幅达210.11%。去年投资计划也由年初的95.79亿元调整至97.66亿元。53个项目累计完成投资90.68亿元。

值得注意的是,山钢集团2017年实现了扭亏为盈,利润总额从-143741.48万元转为392020.56万元。

2017年,山钢集团共获得政府扶持补贴47.13亿元。其中,济钢产能调整和山钢转型发展专项补助资金43.92亿元。去年,山东钢铁集团济南钢铁产能调整,在济南的钢铁生产线全面停产,同时,在日照的精品钢基地也开始运营投产。产能调整后的山东钢铁无疑开始轻装上阵。

山东产权交易中心在去年的表现颇为亮眼,去年该企业

的营业收入是24家省管企业中唯一未过亿的企业,而2017年营业收入12749.18万元,同比变动比例在24家省管企业中排名第一,同比增长103.21%,同时利润幅度也较大,同比增长126.38%。这是自2007年实现盈亏平衡以来,山东产权收入及净利润连续10年实现高速增长。

至于快速增长的原因,根据公报显示,2017年是山东产权“改革创新年”。山东产权不断优化客户服务,通过制度立、改、废工作,优化业务流程,提升客户满意度。同时充分发挥市场聚集资源功能,并强化信息对称,项目成交率和竞价率稳步提升,全力保障国有资产保值增值。

## 六家企业未公布董事长薪酬

同时,此次年度报告中公布了企业集团董事会、监事会成员以及其他高级管理人员薪酬情况。24家省管企业中,除了省交工集团、中泰证券、国泰租赁、泰山财险未公布具体金额之外,有18家公布了企业班子成员的年薪情况,普遍公布了税后实发收入。此外,深圳东华2017年度集团董事、监事未

在公司领取报酬,山东海洋集团公布的独董薪酬。

根据薪酬情况,企业集团负责人年薪最高的是兖矿集团,收入达到614300元,其次是山东省国投,年薪也达到了50万元以上。除去6家未公布具体金额的企业之外,18家省管国企负责人正职的年薪平均值为39万元左右。

## 山东重工成2017年度“盈利王”

不少企业在此次公报中都提出了下一步的发展计划,其中兖矿集团在2018年提出年产煤炭量1.7亿吨的目标。

作为煤炭巨头的兖矿集团,在公报中提出,力争2018年煤炭产量1.7亿吨、营业收入2300亿元、利润总额50亿元。“十三五”末,清洁煤炭产品年营销量1.8亿吨以上,高端油品及精细化工产品产量1000万吨,现代服务业和战略性新兴产业比重超过50%,年营业收入2500亿元,利税总额200亿元。

而山东重工在2017年实现利润总额增长135.73%,成为年度“盈利王”。分析其原因,

主要产品销量均实现较大增长,是收入、利润同比大幅增长的主要原因。2016年起,重卡业务率先实现了高速反弹,在重卡的带动下,山东重工连续

两年实现快速增长,2017年销售收人更是创造了历史最高点。工程机械受投资持续发力影响,去年开始触底反弹,装载机、挖掘机等市场大幅回暖。

面对智能化和新能源的挑战,山东重工调整战略规划,制定了2020-2030战略,分为“一个目标”“两个阶段”。“一个目标”:就是销售收入达到一千亿美元。“两个阶段”:“从超越到引领”,即到2020年传统业务要超越世界一流水平,到2030

年新能源业务要引领全球行业发展。打造受人尊敬的国际化强企,成为竞争力持续提升的世界500强公司。在山东省新旧动能转换中起到排头兵作用。

而山东省管企业的盈利大户山东高速集团,未来发展战略则是“大交通+大金融”的战略定位,以资本运作为支撑,努力实现“打造中国高速集团、进军世界500强、富裕员工”的“高速梦”。

鲁商集团2018年集团经营目标是实现营业规模1200亿元,利润总额5亿元,经营性亏损单位数量下降30%、亏损部位总亏损额下降30%、资产负债率降低3个百分点。

## 齐鲁宾馆用地收回,商业开发项目暂停

去年,关于齐鲁宾馆项目的环评报告披露,其最新规划是将建集商务办公、酒店、公寓、休闲、购物等多种功能于一体的的城市旅游综合体,新建1栋157米高塔楼、1栋88米高塔楼等多座建筑。一时间满载济南人回忆的齐鲁宾馆成为热议话题。

2017年公报中,涉及齐鲁宾馆综合体项目的介绍,该项目已经暂停开发。根据其解释,2017年齐鲁宾馆项目实际完成投资2863万元。而目前根据济南市新的规划方案,原齐鲁宾馆用地用途将有重大调整,原设定的商业开发方案已不具备实施可能。根据济南市人民

政府《关于同意收回济南盛邦置业有限公司等单位使用的8宗国有建设用地使用权的批复》,包括齐鲁宾馆用地在内的共8宗土地予以收回,并按国有建设用地收回的相关规定予以补偿或置换。基于这些原因,该项目暂停,不再列入2018年投资计划。